

**Előfizetési ár:**  
 Helyben, hátsón bevételek  
 Helyszőlőre . . . . . 2 hónapig  
 Hátsón . . . . . 4 hónapig  
 \* \* \* \* \*  
 Helyekre, postán küldve  
 Helyszőlőre . . . . . 3 k. 50 fl.  
 Hátsón . . . . . 7 k. — fl.  
 \* \* \* \* \*  
 Ágcs. szám az 8. l. lila.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden vas-  
 napon és  
 keddnapon is. **Kezdaroltok**  
 Budapest-nagy-úton 101. sz. hsz.  
 (Juhász-ház).  
 Hova a lap szállásom és megjel-  
 lentérem vonatkozásában érde-  
 kelt levelezésem.  
 Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Igazgató: **2 illér.** | Laptulajdonos: **a Nyomda-Részvénytársaság.**

### A szegények.

A szegényügy nemcsak a szegények ügye, hanem az egész társadalomnak problémája, mert előidézője is az a modern kapitalizmus, melyen egész gazdasági életünk s ennek folytán egész társadalmunk felel. Ez az oka annak, hogy a kultúra haladása s a gazdasági fejlődés mind esetöbbsé teszi ezt a kérdést.

A régi primitív társadalmi és állami berendezkedések mellett is voltak szegények s maga Jézus hirdette, hogy „szegények mindig lesznek közteitek”, de az a szegénység és a modern szegénység két különböző dolog. Minél kezdetlegesebb a kultúra, a lakosságának annál nagyobb része van szegény-sorban s azok az éhínségek, amelyeknek emléket a középkori hagyományok megőriztek olyan formában és olyan mértékben ma kultúránknál elő nem fordulhatnak. De azért, ha más formában is, ma is meg van az állandó veszedelem, hisz évről évre nő azoknak a száma, akik a szó igazi értelmében proletárok, akik márcól-holnapra tudnak csak élni s akiket egy szerencsétlen konjunktúra, vagy betegség, vagy a családó halála egyszerre az éhenhalás veszedelmébe dönt, vagy a teljes elnyomorodás és elzúléis örvényébe sodor.

Nem akarunk túlzásokba menni s nem a magántulajdont okozzuk a szegénységet, így tehát az orvosságot sem sejtjük abban a kommunizmusban amelynek világmegváltó erőt tulajdonítanak. De ha így volna is, nem lehet addig várni, míg egy társadalmi és gazdasági forradalom ezt a kommunizmust megteremti, hanem az államnak már most is kötelessége arra törekedni, hogy azt a veszedelmet, melyet a szegénység növekedése s a szegények számának szaporodása az államra és a társadalomra magában rejt, elhárítsa igyekezzék s hogy erre a célra a szegényügyet energikusan szervezze.

Amit ma szegényügy alatt értünk s a szegények célutadatos támogatása, egészen modern dolog s az emberiségnek egyik legmodernebb vívmánya. Még olyan fejlett társadalmakban, mint volt a régi római és az ókori görög társadalom, az ismeretlen volt, mert a kenyér és gabonakiosztásokat nem lehet annak tekinteni, hisz ez a jog

nemcsak a szegényeket illeti meg, hanem az állam minden polgárát.

Még a középkori keresztény egyház nagy alamsza osztogatásai sem voltak a szó szoros értelmében vett, célutadatos szegény támogatások, mert az egyház csak kiosztotta az alamszát, ezzel a kereszténység humanitárius parancsainak akart eleget tenni, de egyáltalán nem fordított gondot arra, hogy a kiosztott segélyek tényleg szolgálják-e azt a célt, melyet szolgálniok kell s amely celt a mai szegény támogatás is megvalósít.

Az egyház jótékonyága tervszerűtlen volt éppen ezért ahelyett, hogy javított volna a helyzeten, a koldusok számát szaporította s végül olyan teher volt, hogy az államoknak tiltó parancsokat kellett kiadni a kegyadományok ellen. Végre, nyokókára kimondták azt a nagy elvet, hogy támogatni kell ugyan a szegényeket, de gondoskodni kell arról is, hogy senki se éljen meg henyén a mások jószágéból.

Európa minden kultúrországára rendezte már a szegényügyet, csak Magyarországon nem. A belügyi kormány nemrég intézkedett ugyan, hogy a szegényügy statisztikája a községekben összeállíttassék, mert szándékában van a szegényügyet országosan rendezni, de bizony mindaddig semmi sem történt. Végre egész Magyarországon Budapest főváros lett az első, amely az államot jóval megelőzve, megtette az első fontos lépést s január elsején életbe lépteti a szegényügyi nyilvántartást.

Egy célutadatos közjótékonyági politikának ez az alapja. De ez nem olyan könnyű dolog, mint ahogy első pillanatokban látszik. Nevezetesen mármaga az, hogy kit vegyének fel a nyilvántartásba, mint segélyre szoruló szegényt, nehogy olyan is bekerüljön, aki abba nem való, viszont nehogy szűkkeblűségéből valaki kimiradjon, a legnehezebben megoldható kérdés, mert a „szegényeknek” igazán nincsenek meg azok az ismérvei, amelyek csatlakoztatnának volnának. Azonkívül azt is külön kell eldönteni, ki az, aki állandó segítségre szorul, ki az, akit csak egyszer kell támogatni, mert csak pillanatnyilag szorult rá.

Az sem volna elegendő, ha a szegényügyi nyilvántartó most egyelőre csak azokat venné számításba, akiket az előjáróságok és a magánjótékony-

sági intézmények eddig támogattak, hanem valóságos fel kell kutatni mindenkit, aki eddig akár álszeméremből, akár egyéb okból nem szerepelt, mint segélyre szoruló szegény.

Nehéz dolog, igen nehéz dolog a szegényügyi nyilvántartás. Nem ismerjük azt a módszert, amelyet a főváros vezetősége alkalmazni fog s így kritikát csak akarunk mondani. Mi egyelőre csak elismerésünket akarjuk kifejezni, hogy a főváros a kezdeményező és az első igazán komoly lépést ezen a téren megtette s hogy előbb tette meg, mint a kormány és az állam. Bár az állam és a nagyobb vidéki városok is követnek a fővárost minél előbb!

### A kecskeméti gyufagyár égése.

A kecskeméti tűzoltóparancsnok alábbi cikke részletesen ismerteti a gyufagyári tüzet, okait, lefolyását s a végbőrl — azt hisszük, nagy érdeklődésre tarthat számot:

Folyó évi november hó 10-én, éjjel 11 óra 24 perckor, többszörösen megszokott szipálással jelezte a gyufagyár gőzsípja, hogy baj van a gyárban.

Enn abban a tűzoltóaktanyától 200 lépésnyi távolságra leveő színházat hgytman el és sejtve a bajt, a gőzsípjelezer siettem az őrséget riasztani, mely után átfutottam a lakitanyalv szomszédos postahivatalba, hogy telefonon megtudjam, mi baj van a gyárban, de mert a gyárból választ nem kaptam, visszafutottam a tűzoltóaktanyába s a már kivonulásra készen álló őrséggel (két mozdonyfekekendő, egy szerkesztő, ezeken 13 tűzoltó) a gyárhoz vonultam, mely a városához közel, a Halasi-nyugaton terül el.

Megjegyzem, hogy a földrendés óta a toronygyi szolgálatot megszűntetük, — túrjelző állomásink még nincsenek, a gyár közvetlenül nines összekötve a tűzoltóaktanyával, távbeszélő szolgálat pedig csak este 9 óráig van a postahivatalban. Innen van, hogy a veszedelmről a tűzoltóság csak a gyári gőzsípjelezer által értesült.

A tűz éjjel 11 órakor keletkezett a gyárépület közepén leve 1. számú szarítókamrában. A járóéru töndekked végerő éjjeli ór, a vasajtó befolyás alabkán át világosságot vet észre. A szarítókamra baloldali három vaskocsi gyufa égett. Azonnal felkötötte a gyártelepen lakó igazgatót, majd pedig a portást. Ezek a tűzhöz siettek és a kirakódó teremben leve vízzel telt hordókból oltani kezdték az égő kocsiakat, ami sikerült is. Ámde mikor a kocsiakat oltották, észrevették, hogy a szarítókamra föl épített kőzinkatár teteje lánggal ég és mert ezt vederrel oltani nem sikerült, utasította az igazgató az időközben odaérkező gyári gépész,

## „Kecskeméti Vasszerkezeti Művek”

Cégtulajdonos: **BICZÓ BENIAMIN** Kecskemét, Rákóczi-út 20.

Tervez és készít a vasipar körébe tartozó mindennemű munkákat.

Telefonszám 72.

Terv- és költségvetés díjtalan.

Sürgőnyeim: „Vasművek”

hogy a Worlington szivattyút állítsa be a tüzespek táplálására, hogy annak sugárával a tetőfalodók lángokat előltsák.

A Worlington szivattyú beállítására céljából a gépésznek a lakatosműhelyben lévő, falba épített, öt méter magas vas létrán kell felmenni, de mert a füst már leírta, hogy a gépész a vaslétrára felmenni és a csapot átváltani képtelen volt, a Worlington szivattyú beállítását nem sikerült. Ezután adta meg a gépész a gőszipjelet és kieresztette a kazánból a gőzt.

Az órással 11 óra 27 percek, tehát a gőszipjelés után három perc múlva érkeztem a tűzhöz, de ekkor már az egész óriási épületből lángokban állott, csupán a gépész, kazánház és a lakóépület mentésére lehetett szorítkozni.

Ezen előbb az I. számú szivattyút a gyárkéremény melletti ázott kuba szereltem, sugárát a lakatosműhelyen át a már égő gépész tetőzetére irányítva. A II. számú szivattyút a gyár bejáratiút balra, a csekélyebb víztartalmú ázott kutba vezettem, sugárát az igazgatósági épület veszélyeztető lángok leverésére s az épület védelmére rendeltem.

A szerkesztő magunkkal hozott 9 méter magas kihúzó létrát megérkezése után a gyárépület mellé megérkezése után a középrészre, hogy a csővezető a lángokat könnyebben leverhesse, később pedig az igazgatósági épület tetőzetének védelmére annak tetőzetéhez támasztattam, mert a szél a szarínákat a tetőzetre sodorta.

A II. számú szivattyú vizet felőrállító működés után elfogyott s mert a gyártelepen lévő harmadik, egyebéknél is kevés víztartalma forrott kul, kitérítéssel övett vírgömböskertben van, ahhoz hozzáférni nem lehetett, kénytelen voltam a II. szivattyút is az I. szivattyút tápláló bő vívíz kulhoz rendelni.

A kihúzó-létrát helyét folytonosan változtatni kellett, a csővezető munkájának megkönnyebbítése céljából.

A működés közben, negyed 1 kor érkeztem meg a 38 gyalogrezdő 40 fős ember a kaszárnyában elhelyezett, de a város tulajdonát képező 100 mm.-es targoncafeeszközzel. A legelsőnek a targoncában kiférő gyalogrezdők felváltására kérem vezényelni, másik felét pedig a II. szivattyú által már kiszivattyúzott kulhoz rendeltem azon reményben, hogy a kutban időközben összegyűjtött víz az igazgatósági épület védelmére lesz felhasználható. Nem is csalódtam, mert a feeszködő szerelésébe be nem gyakorolt katonák által nagy ügyel-bíjjal leszerelt számozóműfeeszködő 10—12 perccel adott használható sugárát. Víz hiányában ezen feeszködőt visszahoztattam, a katonákat pedig a vész helyén megjelent rendőrfő kapitányunk — látva, hogy a gyárépületből megmenteni semmit sem lehet — visszaküldte a kaszárnyába.

A robbanó anyagraktár a gyártelep nyugati sarkában, a nyersanyag raktár pedig a déli oldalon lévén, ezek veszélyeztetve nem voltak.

Működés közben 8—10 robbanás történt a különböző munkatermekben, — de nagyobb explozióval nem jártak.

A gyár egymás mellé épített öt rész-ből állott, menyezett nélküli Shedd tető alatt. A tetőzet deszkából volt, kátránylemezsel fedve. Innen magyarázható, hogy az egész épületből 8—10 perc múlva teljesen lángban állott.

A tűz hajnali három órára annyira lelohadt, hogy további terjedését tartani nem kellett. Ekkor a működésben lévő két sugárát, az épületből körül még mindig égő épületek s más egyéb anyagok teljes oltására, majd ennek elvégzése után a munkatermekben felhalmozott s erős lángzal égő anyagok oltására használtam fel.

Hajnali háromnegyed 4 kor elfogyott a vizünk s így nem volt más hátra, mint-hogy kiférő emberemmel visszakerült tettem és a még mindig égő munkatermeket — egy tartalék szivattyú, három tűzoltó és három rendőr hátrahagyása után — elhagytam.

A gyár tulajdonát képező 100 mm.-es targoncafeeszköz teljesen használatban volt. Helyezettak a szivó és nyomó-tömlők.

Két év óta áll fenn ez a modern gépekkel felszerelt gyufagyár. A tüzrendőri szemlélt minden félében megtörtént, sőt egy alkalommal a gyár berendezését a tűzoltóság tagjaival a helyszínén megismerttem, a hatóságok intézkedéseket azonban nem hajtották végre a gyár vezető tősege. Miért? Mert ez bizonyos kiadásal járt volna! Nos, hát ennek a vétkes fővényeségnek tulajdonítható, hogy egy vízrázó vírártaléppal, mely sokszor 160 méter magas is foglalkoztatott, ma kevesebb van. De azért nem kell fejtetni a fejünket, — hiszen be volt biztosítva!

A kár körülbelül 300 000 korona.

A tűz valószínű keletkezési oka az, hogy a szárító-kerekbe szorított gyufa egyenelmeyileg vékonyabb lévén a többitől, ezek száradás közben egyik vaskeretéről a másikra eslek és a beállított surlódás folytán gyuladást idézhetek elő. E fölvetést igazolni látszik az, hogy a földrenés alkalommal a II. számú szárító kamrában elhelyezett vaskosok egymáshoz ütődtek, ez által a kamra kigyuladt, a tüzet azonban a kéznél lévő eszközök előlították.

A gyári tűz oltásában velem együtt 19 tűzoltó, 50 gyalogrezdő és 40 katonát vészt.

Könyv Imre

hivatatos t. o. parancsnok

## Protestáns-estély.

Tegnap délután folyt le a második protestáns estély az előzőhöz hasonló, vagy azt talán még föl is múló sikerrel a Collégiumban. A rendezőség buzgólkodása olyan műsort állított össze a felolvasásra, hogy nem csoda, ha már jóval 5 óra előtt egyáltalán nem lehetett helyet kapni, annyira megtelt a különben tágas terem díszes, érdeklődő közönséggel.

Pontban öt órakor elfoglalta a felolvasó asztalt Mányok y Sándor ref. s. lelkész és ismertette a skót nép vallásosságát, különös tekintettel a szombat és vasárnap megőrzésére.

Közvetlen tapasztalatoként adta elő, hogy a skótoknál a szombat a test fejlesztésére, a gimnasztikára, a kirándulásokra szolgál, míg vasárnapokon nincs nyitva a keresma, a mozi, a kávéház, a színház, hanem a délelőtti templomban, a délutáni pedig otthon tölti el mindenki családi körben.

A tetszéssel kísért felolvasás után egy, városunkban még eddig ismeretlen zenei talentum: Horváth Erzsike, a földműves iskolában fennálló gazdasági tanítóképző intézet növendéke gyönyörködött a hallgatóságok határozott, precíz és érzelmi játékaival. Liszt egyik nehéz rapszódijára volt előlé száma, amely olyan jó zongoristát kellett, mit csak pár gyönyörű magyar népdal interpretálásával tudott lecsillapítani. Reméljük, hogy játékában még más hangversenyeken is fogunk gyönyörködni.

A következő szám Szellner Rózsi-ka szavala volt, ki két kedves verset, — melyek tárgyaitak a fehér leányzókat illatos világából merítették — szavalt,

jobban mondva esieseggett el. A bájos, közvetlen szavaltot őszinte nagy tetszés követte.

A végső pontot Kremán Sámuel ref. énekvezér, a dalárda karmagya töltötte ki, élénkvevő érzelmi baritonján. Szűgyi: Karácsonyest című vallásos dalát, enjárt harmonium kísérete mellett, majd eljászott még néhány egyházi éneket az zenei talentumát megcsokított precizitással a közönség nagy tetsése mellett. (sm.)

## Kereskedők összetartása.

A magyar kereskedelem csak a maga erejére támaszkodhat; amivé lett, az a maga erejével lett. Igen, a magyar kereskedelem csak a magyar kereskedővilág pártfogásával, sem az országgyűlésen nem foglalt el olyan helyet, annyit sem, sem a kormány nem segít úgy, amint kellene, sem pedig a társadalomban nincs olyan tekintély, mint lennie kellene.

Itt a híbal! A kereskedőnek nincs meg a kellő tekintélye — nálunk! Idegenben, Angliában, Németországban a kereskedővilág éppen olyan részve a közélet mozgalmának és az állami élet mozgatásának, mint a latiner, vagy a gazdálkodó. De nálunk? A zentri világban a földbírtokos, a pórtári életben a diplomás ember a valami. S ez nagyon beteges fellogás! A kereskedelem époly része a nemzeti kulturának, mint akár az ügyvédség és a tanult vagy intelligens kereskedő ép oly tagja a közgazdasági életnek, mint akár a nagybírtokos!

Kereskedelem, ipar tudja a népket gazdagodni tenni; éppen ezért ez a nemzet is csak akkor lesz gazdag, ha iparos és kereskedő néppé alakulunk át a mezőgazdaság mellett; ehhez azonban a kereskedő pálya szerete és mőtőtséga kell. Az az idő régen lejárt, amikor a kalmárvilág lenézett osztály volt és nekünk is oda kell törekedni, hogy a társadalom végre a kereskedő munkáját éppen olyan magasra bocsúlja, mint a mérnököt, vagy orvosot!

De hát először a kereskedők önmagukat becsülik meg; a versenyben ne vállaljanak eleséské, hanem ellenkezőleg tömörüljenek, amikor a kereskedők közös érdekeiről van szó, ekkor ne egymással, hanem egymással emeljenek fegyvert.

Városunk elég nagy kereskedő társadalmat tud összefogítani, hogy ha ez a kereskedő világ összefog, sulyt s tekintélyt is tud adni a nagy kereskedő osztálynak.

Összetartásban és egységben mindig erő rejlik.

## Liszt Ferenc ünnepély.

Vasárnap, f. hó 17 én volt a Liszt Ferenc emlékünnep. Sípos Antal zeneakadémiai igazgató ur szives közreműködésével Gégiedén.

A műsor a következő volt:  
1) Rapsódia: Liszt Ferencől, vonós és fuvó zenekarr. Tészter Vince vezetésével. E nehéz darabot műkedvelők adták elő bámulatos összehangzásban, mely dicsőre a vezetők. 2) Liszt Ferenchez. Vő rósmarty. Mihálytól, szavaltá Curgay Erzsike sok bensőséggel, érzással és helyes hangszólással. 3) A Rozsoginól, b) VI. Rapsódia: Liszt Ferencől, zongorán előadta Pinter Margit, könyved gyakorlatossággal, midőn a legnehezebb helyeken is könnyen átsiklott 4) Liszt Ferencről. Előadta: Vasady Blógh György. Röviden és művészetesen megcsokított, ki volt nekünk Liszt Ferenc. 5) II. Rapsó-

**Karácsonyi** cukorka különlegességei rendkívüli nagy választékban kaphatók **EGY P. FÜLÖP** csokoládé és cukorka különlegességei gyári raktárban, **Kossuth-tér.** Csillag karácsonyfadíszek, angyalhaj, hó, angyalka, csillagok. Ragyogó üvegdíszek óriási választékban. **Egy kiló prima szaloncukorka 1 forint.** Teasütemény különlegességei. sütemények állandóan kaphatók.

Valódi Kugler (Gerbeaud) bonbonok és Mignon

dia: Liszt Ferencről. Zongorán előadta Fenyves Gábor, nagy gyakorlattal és készséggel. 6 Csata előtt: Liszt Ferencről. Férfi négyes, közreműködtek; Mihó Ernő Mezei Béla, Zoltán Zsigmond és Kissel János. Bimultuk az iskolát és összehangolt. 7. Három cigány: Liszt Ferencről, énekelte és önmagát kísérte Mihó Ernő zeneiskolai igazgató. Minden tekintetben az igazgató képességét, hangját, gyakorlatát, készségét, fejlődő szorgalmát, fáradságát leírni és dicsérni gyenge hozzá a tollunk. Ezeget azonban meg fog nekünk becsmélni és ez az, hogy más alkalommal a sok jó erő közt valóságosan magának valakit kísérőnk. 9. Korcsolyázás táncra. Liszt Ferenc átirata, előadta Siposs Antal zongoraművész. A nagy mestert bíróni nem lehet, csak bámulni. Játékának állhatatosok elfelejté azt, hogy ember, azokat az isteni hangokat, melyeket a billentyűk után kicsal, hallani, — elfelejtette éniüket. A közönség hálas tapsa és az átnyújtott babérkoszorú után ismét a zongorázás út. 9. A holt költő szerelme. Melodráma Liszt Ferencől Szavaltó Kardos Aladár, zongorán kísérte Mihó Ernő. A pontos előadás és gyönyörű költemény nem egy könnyet csalt ki a hallgatókhoz. 10. Az estély második fénypontja volt: 10. Szent Erzsébet legendájából V. rész. Mihó Ernő vezetés alatt előadta a zeneiskola vegyes kara. Ki kell emelnünk M. h. lácskát, egy kedves kis babát, ki nehéz feladatát művészesen oldotta meg. Meghajlunk az elismerés zászlóját az 8-száz éves közreműködőnek, kiknek nevént nem közzétehetjük, mert nagyon sokan voltak. Többségük teljes odaadásával és közreműködtek, hogy az estély fénye senki nem várt művészi magaslátón sikerüljön.

Czélre az ünnepségre sok kecskeméti rándult át, hogy műkedvelők művészi előadásában gyönyörködjenek (m—)

## NAPI HIREK.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 1-21

**Naptár:** 1911. év, December hó 22. Péntek, Róm. kath.: Zeno vt., Protestans: Zeno, Görög-ország: December hó 9., Boldogasszony fogantatása, Izraelita: 5672. év Tóth 1., Ros Khodes. — Napkelte 7 óra 47 perc, Napnyugta 4 óra 9 perc, Naphossz 8 óra 22 perc. — Holdkezte 9 óra 40 perc, délfelel, Holdnyugta 5 óra 17 perc, délután. — Első negyed 28-an 7 óra 47 perc, este.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, enyhe, sok helyütt csapadék.

— Változás háziereidünk parancsnokságában. A R-méleti Kézony legutóbbi száma közli, hogy fellegőse a király **harasztos Leitschaff** Károly eredeti, a 38. sz. gyalogezred parancsnokát a 67. gyalogdandár parancsnokává, a helyébe ezredparancsnokká **Lukachik Gézá** 52 gyalog ezredbeli ezredet nevezte ki. E személyi változás bennünk, kecskemétieket is kétségrel érint, mert az új dandárparancsnok háziereidünknek, az Alfonz bakának volt parancsnoka ezen minőségében minden alkalmat megragadott arra, hogy Kecskemét iránt érzett szeretettel és becsüléssel kimutassa. Hogy csak legutóbbi önmagát diéséről, nemes tettét említsük, azt a nagyszabású katonai hangversenyt, amelynek jövedelme városunk földrendje szította lakosainak több mint 10000 koronát juttatott, a hazugságosság egészen harasztos Leitschaff Károly kezébe nyereszre rendezte. Kinevezése háziereidünk jöbrénevet örögsíti s úgy a tisztikar, mint az ezred legénység amilyen örömmel vette hírül parancsnokának előléptetését, ép oly sajnálatlalt nézi harasztos Leitschaff Károly távozását. Az új parancsnok magyar városból, Kolozsvárról jön háziereidünk élére s bizonyára méltó utódja lesz a 38. gyalogezred eddigi kiváló képességű parancsnokainak.

— A városzabályozási tervék Pirovits Aladár részletes városzabályozási tervét e héten a tanács fogja tárgyalni, a jövő héten aztán a bizottság is vizsli.

— **Közgyűlés.** A város törvényhatósági bizottsága december havi közgyűlést f. hó 30 án délelőtt 9 órakor és folytatolag tartja meg gróf Ráday Gedeon főispán elnöke alatt. A tárgyszorokat annak idején közölni fogjuk.

— **A villanytelep szükségletei.** A kecskeméti városi villanygyár céljaira villanyvilágítási anyagok és szerelvények szállítása a versenyfárgyalási határidő tegnap járt le. A beérkezett ajánlatokat ma, f. hó 21 én délelőtt 10 órakor bontották fel.

— **A közigazgatási bizottság ülése.** A közigazgatási bizottság f. hó 30 án d. u. 3 órakor tartja rendez havi ülést, melyen a folyó ügyeket intézik el. Az ülésen Ráday főispán fog elnökölni

— **Pestvármegye a gazdáknak.** Fazekas Ágoston Pestvármegye alispánja írt tesztelte Kecskemét polgármesterét, hogy a megye mezőgazdasági bizottsága a földrendés által süjtött kecskeméti kisgazdák fellegítésére mintegy 200 koronát szavazott meg.

— **Gyűlés a kecskeméti javára.** Diocesentmányban gyűlést folyt a kecskeméti földrendés károsultak javára. — Egybegyűlt 379 korona 29 fillér, melyet már át is vett a házispántár.

— **Siketnémák karácsonya.** A siketnémák államiig segélyezett kecskeméti intézete f. hó 22 én, pénteken délután 5 órakor pásztorjattékkal összekapcsol karácsonya ünnepelt rendez, hogy a szeretet ünnepeinek melegségét a siketnémák is érezhesék. Néhány siketnéma növendék élökepeket mutat be és egy pásztorjátékok ad elő.

— **Renörtisztek tanfolyama.** A budapesti államrendőrség a jövő év elején vidéki renörtiszviselők részére kéthóna posz tanfolyamot rendez. A tanfolyamra január 3 ig kell jelentkezni s január 15 16 március 15 ig tart. Kecskemétről Toromássy Dezső jelentkezett, akit a városi tanács ki is küldött a tanfolyamra.

— **Vegyeskari próba.** Az újonnan restaurált református templom megújítására alakult vegyeskar tagjait felkéri a vezetőség, hogy a pénteken délután 5 órakor a kollégium I. számú termében tartandó utolsó összpórában feltétlenül megjelenjen szíveskedjenek. A megnyitás december 24 én délelőtt fél 9 órakor lesz, hol a vegyeskar Mozart: „Varázsfülvise” és Lányi Ernő: „Hálaének” című vallásos betétekkel működik közre.

— **Péntárizsgálat.** A város összes péntárizsálat most folyoak a péntárizsálatok. A vizsgálatokat egy bizottság intézi, melynek tagjai Bagó László h polgármester elnök, Rapcsányi Kálmán f. szavazó, Böka Gyula és Katona Zsigmond bizottsági tagok. A házi péntárizsálat a bizottság már átvizsgálta s mindent a leg nagyobb rendben talált.

— **Utolsó adventi felolvasás.** A Kecskeméti Katolikus Egyület 1911. év. dec. hó 28 negyedik adventi felolvasásának műsorára: 1. Vallás és kultúra. Szabad előadás. Tarja Linka Ferenc főrelis. Hittanár 2. Konzert 9. Első és második tétel. Charles de Beriot. Hegedűn előadja Molitör. János. Zongorán kísér Csomák Elemér. 3. A gyáva. Rudnyánszky Gyulától. Drámai monológ. Előadja ifj. Szabó Lajos. 4. a) Tul a Tiszra sikkján. Szöveg és zenéje Káda Elek. Éneklif ifj. Zsigmond Kálmán. b) Van egy dalom. — Tarsaságban. — Tarnay A. — Farkas Imre. Ernő Zsigmond Kálmán. — Zongorán kísér Csomák Elemér. 5. A colli bécsi Melodráma. Kéltönetem Endrői Sándortól. Zene Haraszinszky Gusztávól. Szavaltja Tóth Vilma, zongorán kísértől Tóth Irén. Helyiség a krtah. zongorán pianetéri bérpalotájának díszterme. Kezdeté d. u. 5 órakor. A t. helyegyek kalap nélkül kéretnek a teremben megjelenni.

— **Hatalozás.** Sebők Mariska tegnap este 18 éves korában meghalt. Temetése holnap, pénteken délután fél 4 órakor lesz a Máriaváros Nyírui ut 12 újszámú Részóházat a budai utj. ref. temetőben.

— **Jótkönyvek hangversenye.** Az Izr. Szegénygyermekokat Felruházó Egyesület vizalmi bizottsága tegnap este népes értekezleten elhatározta, hogy január 20 án a Kereskedelmi Kaszinó termében nagyszabású hangversenyyel egybekötött táncmulatságot rendez.

— **Törmelék az utcán.** Feljelentették Schiffer Adolf, Konez József és D. Kovács Pál I. tizedbeli lakosait, mert háruk előtt törmelék állja el a járókelők útját. A rendőrség meg fogja őket bíróságon, különösen az első, mivel 6 a rendőr fel szólítására se volt hajlandó eltakarítani a szemetet.

— **So'se gondolkozzék azon,** hogy hol legyen karácsonya férfi és fiú kalap, vagy sapka, mert csak a kétféle kalap között lesz Bo g n a r a r u h á z a lehet először beszerezni, ahol a legszebb férfikalap I forint 49 krajczár és a legszebb fiú kalap 79 krajczár.

— **Veszedelem.** Nagy János adópénztári ellenőr IV. tized 188 szám alatti háza a földrendés következtében annyira megrongálódott, hogy összedőléssel fenyeget.

— **Az ágasegyházi gyilkos a fogházban.** Szénás József, Nagy Imre ágasegyházi gazda gyilkosát, mint megirtult, elfogta a rendőrség. Szénásit ma kísérték át az ügyesség fogházába.

— **Kocsi a járdán.** Feljelentették a rendőrségen Szentkirályi István, Dénes Gábor mindenesét, mert egy négykerékű kiskocsit a járdán tolt az artzi külg és leszorította az úr a gyalogos járókelőket.

— **Kecsigázolás.** A Tatai-téren tegnap Illés András szentlőrinc dóhnytermelet előtt ötte Volstein Béla 20 éves péksegét kocsija. Az illető feljelentett.

— **Csavargás.** Radics Verma 19 éves majnai születésű férfi vagy né (már ezt az ismeretlen keresztnevből meg nem állapíthatjuk) feljelentett hely- és foglalkozás nélküli csavargásért.

## Öngyilkos matróna.

### Felakasztotta magát.

Ma délelőtt jelentették a rendőrségnek, hogy özvegy Pál Lászlóné, 82 esztendős matróna, Kispacsi utca 187. szám alatti lakásán felakasztotta magát.

Mire a rendőrség közegei megjelentek a helyszínen, már halva találták Pálínét, kinek holttestét hozzátartozói már akkorra levágták a kötélről.

Az életűt öreg nő semmi irást nem hagyott maga után. Valószínűleg nélkülözökesség között tengette egy napját, amennyiben a város által segélyként kapott néhány koronából éldegélt.

### Anyakönyvi kivonat.

1911. évi december hó 21-én.

**Születés.** Polyák Mihály rk. **Halálozások.** Balla János rk. 58 éves. Molnár Imre rk. 3 napos. Ridei Ferenc Ferdinánd rk. 16 napos.

**Kihirdetett.** Pesti József rk. Nagy Varonka rk. Csik István rk. Főző Magdolna rk. Kovács Ferenc rk. Balla Mária rk. Prohászka Ferenc rk. Tóth Ilona rk. Kovács László ref. Kis Judit ref. Győr Balázs ref. D. rózi Judit ref.

**Nagy karácsonyi kiárusítást rendez Vitéz Gusztáv** posztó-, vászon-, selyem- és divatruák nagykereskedő. Két óriási nagy raktára a Takarékpénztár palota sarkán és a Kéttöm plom-közt.

## KECSKEMÉTI VÁROSI SZÍNHÁZ

Pénteken, 1911. december 22-én

Zonaelőadás felhívarakkal

## Cirkusz kincse.

Operette 3 felvonással Szövegét írta: Bodanszky R. és F. Thelen. — Zenéjét szerzeite: Eysler Edmund. Fordította: Kövesy A. Rendező: Gulyás.

## SZEMÉLYEK:

Möller Frigyes, cirkusz-igazgató	Gulyás M.
Tusi, leány	Sirnasz Paula
Péter, artista a cirkuszban	Iványi Sándor
Landl Wanda, légvonalas	Pálfi Mariska
Bladog Maric, jongleur	Szaklay Jenő
Hobenneg Klára, báróné	G. Székely R.

A tisztelt vendéglős és korcsmáros urakat értesítjük, hogy ezévíter mesü fejtett kadarka bort 45 korona fejtett rizling bort 48 korona árban adunk.

**KECSKEMÉTI BORTERMELŐK ELSŐ PINCESZÖVETKEZETE**

## Haszonbérbeadó szőlők.

Maria-kápolnai vasuti állomás mellett levő 8 hold gyümölcsös szőlő, egészen vagy két részben is, — továbbá a Széktói-heggyben, Váci József szomszédságában, az iszaki út mentén, 3 hold kajsziarackos szőlő, haszonbérbe kiadó; értekezhetni a tulajdonos Papp Zsigmonddal, V. tized, Bocskai-utca 18. sz. alatt. 4545

**Jó egyes, négy éves világospej paripa,** sürgősen eladó; értekezhetni a tulajdonossal Maria-város, Kiskert-utca 2. sz.

**Nagy karácsonyi és újévi**  
kiárúsítás  
**BARTA ZSIGMOND ÉS T.**  
erás és ékszerész, a Piacz-téren,  
az ideiglenes fabüdjében.

Tekintettel, hogy az új üzlethelyiség ez ideig még nem készült el, az összes raklerek levő árúkat a legolcsóbban kiárúsítja.

Egy fiú tanulónak és egy **mindenes fiú** azonnal fölvetetik

**Preisz Sándor** fűszerüzletében  
Talfai-útca 14 szám. 4504

Szép úteai bútorozott szoba kiadó Hegy-útca 80. sz. alatt.

**Fele árat nem kell kifizetni.**

Csak 5 és fél percent kamatot. Kerekegyházi 48 öreg hold föld, — az iszaki-műthöz közel, 15 kilométeren túl, — eladó, 360 forintért holdanként. Esetleg pár évre haszonbérbe kiadó. „Tanácsadó, Segítő-és Vedő-iroda”. Vásári-nagy-útca 105. szám. 4461

**Átadó haszonbéres földbirtok.**

Kisbudaon, a város tulajdonát képező 31 kath. hold jó minőségű szántó-és kaszáló-föld, melyből 20 hold rozsvetes, 8 hold tavaszi alá van felszántva, azonnal átadó; értekezhetni Szolnoki-útca 281. szám alatt. 4449



**„66”**  
varrógépek varrássa, himzésre és tömésre a legjobbak.

A leghasznosabb karácsonyi ajándék minden ház részére.

**Singer Co. Varrógép**  
Részvénytársaság.

**Kecskeméti Arany János-utca 2. sz. A. „Népbank” új palotájában.**

## Eladó szőlők.

Nehai idős Szigeti János hagyatékához tartozó **Mária-hegy, Kocsis Pal** szomszédságában levő **10 hold és 107 négyszögöl jó bormető gyümölcsös szőlő** és az **Adler-közben, Horváth János** fuvaros szőlőszomszédságában levő **648 négyszögöl jó bormető szőlő eladó**; értekezhetni Szigeti Jánossal II. tized, Lejtő-utca 323. szám. 4399

## Lówy Soma cég

tudja a n. é. vendéklőnségével, hogy a piszétóron levő **barakban kizárólagos gyermekjáték vásárt rendezett be**, ahol a legkényesebb igényeket is kielégítő **Játékujdonasgok** a tulajdonozott raktár miatt **legújantósabb árban kaphatók.**

## Karácsonyi és Újévi ajándékok

**Aranyláncok, nyakékek. arany-, ezüst-órák,** egyszerű és modern **ingá-órák** a legolcsóbban beszerezhetők

**Goldmann Ferenc** órás  
Vásári-utcai

Városi bérpalotában levő üzletében.  
**Ezüst gombokból nagy raktár.**

## Eladó házak.

IV. tized, Barz útca 4. új számú **ház,** 20 év óta fenálló **pekséggel,** 2 sütkemenes **eladó**; — ugyancsak a VIII. tized, Mezei utca 145. számú **Sivics féle ház,** 40 év óta fenálló je for galimú **koromahelyiség** van benne, szabadkésből **eladó.** — Felvilágosítást ad **Mészáros István,** III. tized, kerület, Tompa Mihály utca 2. új szám, régi Páva és Konyók utca sarok ház. 4559

## Megérkeztek

a legszebb és legolcsóbb **karácsonyi ujdóságok**

## Reinitz Erzsi

kézimunka üzletébe. Lutheránus bérpalota udvari részén. 4500

## Kecskeméti Leszámitoló és Pénzváltó Bank Rtársaság

Alapitoke . . . . . 2.000.000 korona.  
Egyéb alapjai kb. 500.000 korona.  
Összes tőkéje . . . 2.500.000 korona.

A Kecskeméti Leszámitoló és Pénzváltó Bank Részvénytársaság **a heti befizetésű koronás betét évtársulatok**

## XIX. FOLYAMÁT

1912. január 1-én nyitja meg, melybe belépni a mai naptól fogva lehet.

Iktatási díj nincs Kedvezmények a feleknek: Iktatási díj nincs.

A) A bank feleit a rendes betéti kamaton kívül egyéb, az alapszabályokban körülírt nyereségnek élvezetében részesíti;  
B) minden 1 koronás betét után 180 korona kölcsönt engedélyez kellet fedezet mellett és ez után 6 százalékos kamatot számít;  
C) váltókölcsonknél az öt év alatt — ha a fél a fizetési kötelezettségének eleget tesz — cserévalttó benyújtani nem kell;  
D) minden 1 koronás betét után — az igazgatóság által elfogadott váltó vagy egyéb fedezet mellett — 200 korona törlesztésnek kölcsön is felvehető, amely kölcsonnek tőkéje és kamata 5 év alatt az 1 koronás betétekkél fizetlik vissza.

A legelőnyösebb tőkegyűjtés eszköze a kölcsönök visszafizetésének legkényelmesebb módja nyílik a felek részére minden megterhelés nélkül, mert az üzleti költségek a bank egyéb jövedelméből fedeztetnek.

Az Igazgatóság.

## Olcsó pénzkölcsönöket

**díjtalanul folyósítottak 4 százalékos kamatra,** ingatlankra, értékpapírokra, sorsjegyekre, az érték **75 %-ig Nagykamatu adósságok** díjmentesen kifizereltetnek.  
Bővebb felvilágosítással mindennemű kölcsönözésre szolgálnak.

## Papp Zsigmond

III. tized, Vásári-nagy-utca 219. Uj beosztás Gáspár Andrási-utca 12. szám